按:"面山负海古诸侯,信美东方第一州""论寰中英气,人尽说,古青 州"。青州,地控海邦,云开天府,挽一襟东齐秀色,聚一身灵气所钟。这片 热土之上,名人辈出,灿若繁星,在浩渺的历史长河里熠熠生辉。他们或生 于兹,长于兹,或官居于此,游历于此。他们或为朝廷重臣,沙场将帅;或为 学术巨擘,文坛风流;或是社会贤达,仁人志士。他们与这片土地建立起人 生中至关重要的精神关联,也留下了脍炙人口的诗篇,荡气回肠的故事,引 人入胜的传说。流风余韵,流传千载;薪火相继,愈久弥新。众多历史名人 的文化遗存或者非物质遗产,成为这座城市的灵魂所在,文脉所系,也成为 新时代青州文旅的重要组成。

让历史告诉未来,让文化滋养心灵,让高尚唤醒高尚。在举国上下欢庆 传统佳节之际,我们启动青州历史文化名人推选活动,从灿若星辰的青州名 人中选取了445位,发动社会各界再从中遴选100名,以期构建具有代表性 的青州历史名人文化谱系,丰富城市的文化内涵,助力古城在新时代的重光 与崛起。我们的初衷不仅仅是对青州名人进行一场排位赛,而是邀请您置 身其中,带着您的视角与情怀,做一次关于文化的选择,开启一场穿越时空 的对话,来一遭说走就走、溯流而上的旅行。我们注重文化共识,也欢迎独 得之见,您的每一项选择我们都将认真对待。若您在我们所选列的445名 以外,需要有补充的、具有代表性的文化名人,可以通过电话联系我们,或通 过邮箱进行推荐,我们将虚心听取意见建议。

此次活动通过青州新闻网微信公众号向全市市民公开发布,同时欢迎 热爱大美青州的海内外朋友积极参加。投票开放时间自2023年1月12日 起,至2月20日止。对认真负责参与推选、本人推选结果与最终推选结果契 合度高的投票人,予以奖励。

具体办法:投票开放期间,每个微信号可多次投票,但每个微信号累计 最多只能投选100名候选人物,每位候选人物只能投选一次。投票结果按 个人所选人物与最终选定名单重合率高低进行排名,如重合率相同,则以投 票时间先后顺序确定。

根据投票结果,确定前100名为一等奖,奖励精美服饰一套,在郑委员 超市华邦号领取;100-200名为二等奖,奖励精美艺术品一个,在郑委员起 市山水号领取;参与奖5000名,奖励书籍一本,可在任意一家郑委员超市领 取(华邦号、山水号、百农思达号、坦博尔号、尧王号、永华号)。

如初次投票需要微信授权,请按照页面提示进行授权操作,进入页面进

欢迎广大网民朋友积极参与投票推选。

活动规则:本活动在"青州新闻网"微信公众号和"看青州"客户端发布; 投票期间,每人只可投一次,但可多选;

活动时间:2023年1月12日-2月20日





青州市李清照历史文化研究中心 联系电话:0536-3303015 电子邮箱:qztvxmt@163.com

韩范(?-?),南燕重臣。初跟随慕容德并做他的幕僚,屡进善议,为慕容 德所倚重。后又跟随慕容德东进青齐,慕容德在青州广固城称帝即位后,做慕 容德的中书侍郎、中书令,参与谋划慕容德的机要事宜。慕容超即位后,韩范 要杀尽南方人,在关中自立,于十四年正月为中兵参军沈田子所杀。刘裕称帝 任其宰相。韩范富有才学,智敏善辩。后秦皇帝姚兴将慕容超的母亲与妻子 后追封为龙阳县侯,谥号壮侯。 拘留于长安,并命慕容超称藩。慕容超听从尚书张华的建议,凭借以前韩范与 姚兴都是秦太子中舍人的缘故,派遣韩范出使后秦说动姚兴,放还了慕容超的 母亲和妻子。刘裕兵伐南燕,包围广固城。韩范奉命向后秦求援,姚兴派遣将 军姚强率步兵一万跟随韩范驰援广固,正适赫连勃勃大破秦军,姚兴急追秦军 还嘉奖了他。

拦,退无根据之地,乃召集部署寻求良谋。群臣中有的说夺取徐州,有的认为 可据守滑台,潘聪却力主东进青州。潘聪认为:青州土地肥沃,世风醇厚,号曰 东泰。且地域广大,土方二千,户余十万,西南环山,东北负海,可谓用武之 国。更有三齐英杰,人才济济,蓄志以待,正苦待明主任用,以立不世之功。广 固城乃曹嶷所建山川阻峻足为帝王之都。慕容德听后仍然犹豫不决,就请教 于泰山沙门朗公,朗公说:"潘尚书的建议可以兴邦矣!"并提出了一些具体建 议。慕容德于是采纳了潘聪和朗公的建议,率军东进青州,攻下莒城,以潘聪 继位后,任潘聪为光禄大夫。

## 公孙五楼

将军,领屯骑校尉,内参政事。五楼得慕容超崇信,欲专断朝政,不希望慕容 兼任著作郎,卒于任上。 钟、段宏等元老重臣在朝廷内压抑自己,屡屡在慕容超面前谗言,使得慕容钟 被外放徐州刺史。太尉封孚多次劝谏,慕容超不听,致使五楼专擅朝政。后五 楼进位侍中、尚书、左卫将军。其兄公孙归也被封为冠军、封常山公,其父公孙 权佞,宪纲日坏,暴政惨虐。待刘裕征伐南燕,慕容超召集群臣商讨抵抗之法,州的军阀曹嶷。曹嶷的实力不弱,但是私心也很重,既不完全投靠东晋,也不 前往应敌,为晋军孟龙符所败,晋军遂攻占临朐,进逼广固城外,围困内城。五 楼从地道出战,失利败回,广固城破后被俘杀。

郎。当时慕容德母亲、兄长及家室仍滞留长安,乃派遣杜弘西去长安探访,并 我回去吧。"刘征毕竟是元老,石虎要给点面子的。不过这个面子有多大呢? 迎接他们来广固。杜弘临行前奏曰:"若不能完成迎驾太后的任务,便西去张 石虎给他留下了七百人。一座城,石虎过后,只剩七百人,让刘征管辖。刘征 贵。我请求我死后,给我的父亲一个县令的俸禄。"慕容德听后忙说:"我是轻 农桑,使得青州的社会经济有了很大的发展。 财重义的,你为了自己的父亲而求情,是个忠孝之人,况且还是为了迎接我的 亲人。"当即任其父亲杜雄为平原县令。杜弘行至张掖,为敌所杀。慕容德得 知后,悲痛不已,厚抚其家。

书•武帝本纪》记载,刘裕是汉高祖刘邦弟弟楚元王刘交的后代。刘裕长大后, 为营,列阵据守,使得敌军不敢进逼,东阳城赖得以保。敌军退兵后,朝廷授申 "雄杰有大度,身长七尺六寸,风骨奇伟,不事廉隅小节"。成年后从军,英勇作 恬宁朔将军,山阳太守。申恬善于行政,慰军安民,多有政绩。申恬后迁青州 战,大败割据青州的南燕国皇帝慕容超,攻下广固城。灭南燕后,又镇压了卢 刺史。申恬为政清廉,常年任郡守、刺史,却家境贫寒。年六十九病亡。

循起义,巩固了自己的地位。最后,取代东晋建立刘宋王朝。

慕容超(384-411),南燕国二世皇帝。慕容德死后,年仅21岁的慕容超 继位,成为南燕国的二世皇帝。慕容超是慕容德胞兄慕容纳的儿子。慕容德 当初随苻坚进攻东晋之前,留下祖传金刀给母亲公孙氏,以为纪念。后来,慕 等地。慕容超深怕后秦因慕容家族兴复燕国而杀掉自己,就佯狂作癫,天天在 集市上要饭行乞,"秦人贱之"。

知悉母兄被害的凶耗,号恸吐血,病得不能起床。郁闷之间,慕容超入见,验过 金刀之后,得知是亲侄子前来投奔,见他"身长八尺,腰带九围,精彩秀发,容止 可观",转悲为喜。他为侄子起名为"超",封北海王,拜侍中、骠骑大将军。由 于慕容德的全家早已被杀,膝下无子,就立慕容超为太子。慕容德病逝后,慕 容超即皇帝位,改元太上。他开始时还奋发有为,拓展疆土,派兵攻取淮北一 带。可惜,他心胸狭窄,刚愎自用,猜忌功臣,掌权不到一年,就酿成了众叛亲 离、互相攻杀的混乱局面。

亲自率兵4万到临朐增援。两军在临朐城南大战,燕军战败。慕容超奔还广固 不通。广固城的攻坚战进行得异常惨烈,持续了三个多月。城中渐渐不支,出 少恩,然观其大节,亦足为美。" 城投降的络绎不绝。刘裕发起总攻,四面进逼,杀伤无数。慕容超与左右数十 骑出城逃跑,为刘裕擒拿,被解送东晋都城建康斩首,死时年仅27岁。

刘昶(约340-410),祖籍为山东平原人,属汉刘皇室后裔,其始祖为汉胶东 康王刘寄,至南北朝时期为山东平原刘氏望族。其先祖刘植为平原太守,遂以 海(青州),世居青州东阳城,成为青齐豪族刘氏。刘昶后来仕从南朝刘宋,任 青州侍中从事、外常侍,卒于任上。

王镇恶(373-418),东晋名将。北海剧县(今山东昌乐西)人。前秦丞 相王猛之孙,五月初五出生,家人以为不祥,王猛却说:"此非常儿,昔孟尝 君恶月生而相齐,是儿亦将兴吾门矣!"因名镇恶。王镇恶十三岁时苻秦败 亡,他流落到河南西部,后随叔父王曜投奔东晋,住在荆州,喜读兵书,论军 国大事,虽不擅长骑马射箭等武功,而"意略纵横,果决能断"。深为东晋录 尚书事、中军将军刘裕所赏识。东晋义熙八年(412),任振武将军,领兵奇 袭江陵(今属湖北),击灭了为刘裕所忌的北府兵重要将领刘毅。十二年, 白曜与乙浑共掌朝政,迁尚书右仆射,进爵南乡公,加安南将军。曾任青州刺 刘裕北攻后秦,王镇恶为龙骧将军,奉命领前锋,和冠军将军檀道济率步军 长驱直入,迳抵潼关(今陕西潼关东北)。次年,又主动向刘裕献策,领水军 自黄河入渭水,乘蒙冲小舰溯流西上,与晋军主力夹击长安。至渭桥(长安 北),弃船登岸。他激励部下,此地离家万里,舟楫衣粮俱无,唯有死战方可 求生立功;并身先士卒,率众奋勇冲杀,一举攻克长安,灭亡后秦。因功进

409年,刘裕攻广固城(今青州)时,有人向刘裕推荐他,经过交谈,刘对诸 将说:"镇恶,王猛之孙,所谓将门有将也。"遂即任镇恶为青州治中从事史,行 参中军太尉军事,有因战功而封博陆县五等子。412年,刘裕攻伐据守江陵的 刘毅,镇恶为前驱。战斗极为激烈,镇恶"身被五箭",手中的槊都被射断,最后 大获全胜,刘毅自杀。江陵平息后20日,"大军方至",刘封镇恶为汉寿县子。 416年,刘裕北伐,转任镇恶为谘议参军,行龙骧将军,领前锋。前将军刘穆之 对他说:"昔晋文王委伐蜀於邓艾,今亦委卿以关中,卿其勉之。"镇恶说:"不克 咸阳,誓不复济江而还也!"后来果然战无不捷,一直攻下洛阳。攻取长安时他 身先士卒,一鼓作气攻下长安城。当他安抚就绪后,在灞上迎接刘裕时,刘嘉 奖他说:"成吾霸业者,真卿也。"镇恶却谦虚地说:"此明公之威,诸将之力,镇 恶何功之有焉!"遂封镇恶为征虏将军。刘裕任命王镇恶为安西司马、冯翊太 守。刘裕南归,他奉命镇守关中,刘裕的其他将领大都是南方人,谣传王镇恶

羊穆之(?-?),东晋末青州刺史,青州东阳城肇建者。初为晋兖州刺史辛 禺长史。元兴三年(404),青州刺史刘该叛乱,辛禺受命率部进讨,暗与叛党相 诏刘怀珍"卿性忠谠,平所仗赖"。萧道成废宋帝,建国南齐,对刘怀珍加官封 螭、张僧皓起义规模最大。羊侃、崔祖螭、张僧皓均是山东境内"土民"起义的 回来相救, 韩范叹曰, "上天要让我燕国灭亡啊!"后得刘裕书信而降于刘裕。 结, 驻屯淮阴, 密谋为变。穆之暗知其谋, 斩杀辛禺, 传首京师, 平息了一场未遂 爵, 依然是亲信属官。480年, 61岁高龄, 加散骑常侍, 北魏兵犯江北, 加平西 代表, 普泰元年二月, 张僧皓与崔祖螭举兵攻打东阳城百余日。事败被捕入 刘裕想让韩范到广固城下告知士民祸福利害,韩范恳切说"我然受到了您特殊 兵变。晋以穆之为宁朔将军,镇守彭城。义熙元年(405),穆之率军击退北魏豫 将军,假节钺,抗御敌军。刘怀珍事奉宋、齐两朝。齐高帝萧道成追赠他为散 狱,致死,籍没家产。 的恩宠,但我还是不忍心图谋燕国"。刘裕理解韩范的苦衷,没有再勉强,事后 州刺史索度真来犯之军,彭城得保。晋大将军刘裕领青冀二州刺史,任穆之为 骑常侍、镇北将军、雍州刺史,谥曰"敬候"。 长史,随裕北伐南燕。义熙六年(410)二月,晋军攻陷燕都广固,占据青州,北伐 功成。刘裕班师之际,简拔良牧,任穆之为青州刺史,镇守南燕旧土。时广固城 已夷为平地,满目残垣。穆之乃于青州洋水北畔堪舆,从"郭大夫……相水土, 潘聪(?-?),南燕大臣,初仕慕容德。慕容德在避敌行进之中,于滑台称 劝羊穆之筑东阳城"(于钦《齐乘》)。穆之励精图治,使青州战争疮痍得以平复, 至,属清河崔氏迁至房。道固为庶出子,自幼受俩嫡出兄长所轻蔑,道固对此 酷吏、地理学家,青州刺史郦范之子。 帝,任潘聪为尚书。此时的慕容德拥有的军队不多,财务匮乏,且进有强敌阻 劝课农桑,简政惠民,使青州百姓得以安居乐业。其绩效昭著,《宋书》有称:"自 毫不计较。道固从小爱习武善骑,练就一身本事,成年后南下求仕,得到徐、兖 义熙至宋末,刺史唯羊穆之及(杜)骥,为吏民所称咏"。后卒官。

识,年轻时已经闻名于东晋朝野,在青州被推举为饱学之士而出仕。初为别 御北魏南下,南宋任其为平北将军,兼领五州诸军事。泰始四年(468)二月,北 驾, 伏滔嫌弃官职太小而不去就职, 大司马桓温得知后任其为参军。伏滔就职 后深得桓温赏识,对伏滔尊敬有加,视为心腹。每有朝廷高官聚会,桓温总是 批青齐士族迁徙至山西桑干,新置平成郡,任道固为太守,加号宁朔将军,直至 对后世游记散文的发展影响颇大。另著《本志》十三篇及《七聘》等文,但均已 为徐州刺史,镇守莒城。慕容德入广固城正式登基称帝,任潘聪尚书。慕容超 携伏滔一同前往。东晋太和四年(369)伏滔随桓温出讨袁真于寿阳,其间撰写 病亡于任上。 《正淮》,以历史教训,劝谏桓温不要有觊觎之心,安心于辅佐朝廷方为上策。 桓温深以嘉许,收敛其心志,后得以善终。寿阳平定之后,伏滔以功被封闻喜 县侯,任永世县令。桓温死后,征西将军桓豁继续任伏滔为参军,转领华容县

的人,但是他也看不过去了。于是刘征就说:"您既然让我做青州刺史,就得有 六十一。 杜弘(?-?),平原人,随慕容德南渡入青州,南燕建国广固后,任从事中 百姓让我统治,您都杀光了,无百姓可以统治,我这刺史怎么做呢!您还是让

申恬(?-456),字公休,初为长史参军,刘裕继皇帝位后,授申恬东宫殿中 将军,后转换多个职位,皆有政绩。南宋元嘉二十一年(444),申恬为青州刺史 并督三郡军事。时北寇入侵,申恬率军迎战,失败后被召回到京城,任以闲 刘裕(363-422),字德舆,小名寄奴。彭城人(今江苏省徐州市)。中国东职。二十七年(450),北寇再侵,朝廷又启用申恬,率军东阳城,保城固守。敌俗之志,在韩信山隐居40余年,不食人间烟火,研究道家经典。北魏孝文帝慕 晋至南北朝时期杰出的政治家、改革家、军事家,南朝刘宋开国君主。按《宋 人早晨重兵攻城,傍晚则退。城内申恬则命士卒趁夜驾车出城,以兵车和战壕 名召问,韩颓曾派人去深山寻访。

南宋景平元年(423)北魏大举伐宋,北魏徐州刺史叔孙建率大军自平原南渡黄 河,势如破竹,沿途南宋郡守皆降。很快叔孙建就进逼东阳城。这时南宋济南 太守垣苗正率众来青州依附。竺夔和其一起团结军民,固守东阳。发动军民 容家族起兵叛秦,张掖太守苻昌把慕容德一家尽数杀死,将年过70的公孙氏 抢收庄稼,坚壁清野。北魏大军来到后,无粮可食,难以为继。竺夔同时向朝 和有孕在身的段氏关押狱中。狱吏呼延平是慕容德的故吏,冒死救出公孙氏 廷告急。宋廷诏令兖州刺史檀道济紧急赴援。援军刚抵彭城,魏军已克临淄, 和段氏两个妇人,趁乱逃于羌中地区。不久,段氏生下了慕容纳的遗腹子慕容 攻东阳日紧。资料记载其时魏军三万日夜攻城,而城内竺夔垣苗所率官员士 成辅政,三人相互倾轧,争权夺势,刘善明以敏锐地政治观察力辅佐萧道成建 超。公孙氏老太太临终,对已经10岁的慕容超出示祖传金刀,说:"汝得东归, 卒仅一万五千人。竺夔全力固守,并时常派奇兵出城突袭魏军。魏军步骑军 萧齐。因刘善明为开国元勋之一,被任命为征虏将军、淮南宣城二郡太守,后 当以此刀还汝叔也。"天下大乱之际,呼延平又带着慕容超母子辗转凉州、长安 绕城列阵十余里,并大造攻城器具。竺夔环城作四重沟壑,魏军填其三重。魏 撰写治国方略11条、《圣贤杂语》。在致同乡崔祖思信中描写了青州的美好风 军制造大型重车,创击城墙、门,竺夔派遣士卒出地道折损其车。几经攻守,城 砖多有坠坏,军民也多有死伤,东阳城危在旦夕。时间已至酷夏,魏军病疫频 慕容德定都广固城,派人寻找侄子,慕容超又惊又喜,连自己的母亲、妻子 发,战斗力急剧下降。此时宋檀道济援军已经到达临朐。叔孙建见势已不济, 也没敢通知,径自一个人携带祖传金刀,连夜随使者奔赴广固。本来,慕容德 遂率军而退。檀道济也军粮已尽,无力追击,战事乃终。东阳大战后,竺夔以 功进前将军,封建陵县男,累官至金紫光禄大夫。

王玄谟(388-468),字彦德,祖籍太远祁县,其祖父时举家迁居青州。玄谟 幼年失去父亲,全靠祖父教育养成。南宋武帝刘裕时出仕,少帝时(423)任武 昌太守,后在多个州郡任职。元嘉二十七年(450)以宁朔将军率军北伐,兵败 而归。元嘉三十年(453)刘骏继位孝武帝,念玄谟辅佐有功,进辅国将军,加都 东晋大将刘裕看准了南燕国年轻皇帝的胡作非为,认为灭掉南燕的时机到 督、曲江县侯。玄谟后来虽然在官场多有跌宕,但一直深得孝武帝刘骏的信 了。义熙七年(410),刘裕率师北伐,进击南燕,相继攻占下邳、琅琊。慕容超闻 任,调任徐州刺史、加都督、进平北将军。时徐州地区正值灾荒,百姓食不果 刘裕大军将至,弃大岘关(今临朐穆陵关)不守,派左军段晖、辅国贺赖卢等率步 腹,玄谟献出粮食十万斛,牛千头,赈济百姓,深得民众拥戴,进领军将军,总理 骑5万,进据临朐。刘裕大军顺利通过大岘关,向临朐步步进逼。慕容超大惊, 内外监事,玄谟严直不苛,为当朝权势所不容,转为青州刺史,宋明帝继位,任 玄谟为大统帅。玄谟治军严苛为士卒所惮,军中有语:"宁作五年徒,不逢王玄 城,把军队居民都搬入内城,准备长期固守,刘裕大军乘机把广固城围了个水泄 谟"。玄谟仕刘宋六朝,年八十一卒,一生戎涯,功过参半,史称:"玄谟虽苛刻

颜师伯(419-465),字长渊,琅琊临沂人,幼年失去父亲,家道贫寒,但师伯 凭其聪慧和刻苦,勤学不缀,成为佼佼者。初入仕先人州府佐吏。南宋孝武帝 初(455)任师伯位黄门侍郎、后历任郡守、御史中丞、宁远将军等职。大明元年 (457)迁右卫将军,节督青、冀二州,并三郡诸军事,进辅国将军、青州刺史。率 平原为家。十六国时刘昶随南燕慕容德南征北战,定都青州后,刘昶落户于北 军击退北魏四次进犯,多次平息内部叛乱。凭其卓越功勋,进而成为朝廷首辅 大臣,后因为预先授其子职官,被免职,但是仍然深受朝廷信任。师伯因为长 桥"。他兼备军事之才,在北魏与南朝梁齐之间的"硖石之战"用计取得大胜。 久担任朝廷重臣,朝廷官员多有晋谒门下,送以重金,换得职爵。长此以往,师 伯逐渐家产丰积,楼台亭阁,家园若大,伎妾声乐,极天下之优。后来竟和江夏 面,发明了"停年格",即"不问士之贤愚,专以停解日月为断",在当时有一定积 王刘义恭、司空柳元景密谋废帝另立,因其行动失败而被杀。

慕容白曜(?-470),昌黎棘城(今辽宁省义县)人,鲜卑族。南北朝时期北 魏名将。年轻时为中书吏,因性格敦直,得到皇帝信任,安排在太子拓跋浚身 边办事。拓跋浚即位,对慕容白曜委以重任,迁北部尚书。在职期间,他执法 如山,刚正不阿,受到文成帝的厚待。文成帝去世后,献文帝拓跋宏即位,慕容 史。在行军作战中虚心听取部将谋士的意见,把握全局,择力而为,谨慎用兵。

刘休宾(?一472),字处干。其先世本是平原人,祖父刘昶跟随南燕国慕 容德至青州,世居东阳城。刘休宾在南朝刘宋朝廷为官,最初的职务是虎贲中 五年(469),北魏开始对南朝用兵,攻夺青州一带。宋明帝刘彧为命刘休宾为 辅国将军、兖州刺史,坚守梁邹。刘休宾舍弃亲情,坚守孤城,为后人称赞。

僧远(414-484), 南朝齐僧,渤海重合人。其祖先为北地皇甫氏,避难逃 到山东北海,改姓皇。出家沙门。宋孝武帝时渡江住彭城寺(今徐州)。后厌 烦寺院繁琐的佛教礼俗,乃隐入钟山定林寺。萧道成曾多次到院咨访。僧远 绝交论》。其著作大部分散失,只有《辩明论》、《自序》、《广绝交论》、《山栖志》、 不见了。" 以年老多病为由,从不出寺院迎送。北齐立,萧道成为齐高帝,想再此造访定 《相经序》等13篇书文保存下来,诗作仅存4首,有《世说新语注》传世。 林寺,僧远持操不动,齐高帝只得派遣使者,劳问而去。僧远居定林寺五十余 年,自种蔬菜粮食,饮用山涧泉水,完全自给自足。世人皆仰慕其高行大德。

住在青州东阳城。刘裕平定南燕,刘怀珍全家归顺东晋。刘怀珍成年后,被青 不断,宋明帝刘彧拜刘怀珍为宁朔将军,授东安、东莞二郡太守平叛。后相继 任竟陵太瘦、南义阳太守、南郡太守、南高平太守、豫州刺史等职。宋明帝曾手 魏末年,山东境内发生过大小近十次农民起义,其中以邢杲、羊侃起义与崔祖

郡、北海郡二郡太守,后擢升为左军司马、宁翔将军、冀州刺史、征虏将军。后 未尽其才,历任御史中尉、北中郎将,迁冀州长史、青州刺史、鲁阳太守、东荆州 为潍州总管,之后就再也没有他的相关记载了。 为拥刘子勋为帝,联合薛安都、沈文秀起兵,兵败后投奔北魏,任北魏安南将 刺史,转河南尹,封永宁伯。执法严峻,拜关右慰劳大使。北魏孝昌三年 伏滔(?-?),字玄都、平昌安丘(今安丘)人。伏滔肯学苦读,很有才华学 军、冀州刺史。不久道固有接受南宋宣召而回归,仍任冀州刺史。之后多次抵 (527),为叛臣萧宝夤部将郭子恢杀于阴盘驿,赠吏部尚书、冀州刺史。 魏再伐青州,道固粮尽援绝,城陷降魏。北魏将道固及所部数百家,连同一大 彩的地理著作,也是一部优美的山水散文汇集,成为中国游记文学的开创者,

沈文秀(425-486),字仲远,吴兴武康人,南朝刘宋的名将。景和元年 公孙五楼(?-?),南燕权臣,初仕慕容德,任校尉。慕容超继统后任武卫 令,后进著作郎,专掌国史,并任青州大中正。深得孝武帝器重迁游击将军,仍 (465),沈文秀任建威将军、青州刺史任上,他劝民农耕,招纳商 (今青州市区),齐郡下辖益都县。一般认为他是青州益都人),曾任高阳郡(治 贾,颇有政绩。刘宋朝廷内乱,他拥兵割据青州,后又归顺刘宋。泰始三年 高阳,今属山东临淄)太守,是中国古代杰出的农学家。约在北魏永熙二年至 部侍郎,但是经他举荐典选之官吏皆有惠绩,有的还成为历史名臣。 (467),北魏平东将军长孙陵进攻青州,沈文秀遣使请降。北魏军队驻扎城西 东魏武定二年间(533-544),贾思勰著成综合性农书《齐民要术》。 郊,四处抢掠,沈文秀悔之,遂闭城拒守。北魏大将军慕容白曜率军5万,会同 刘征(?-?),后赵青州刺史。据有的学者考证,刘征虽然姓刘,但并不是 长孙陵进攻东阳城,郦道元的父亲郦范也参与了这次征战。仗打得很残酷,前 其取材布局,为后世的农学著作提供了可以遵循的依据。该书不仅是我国现 公内外无不望之忌惮退缩。时人为之语曰:"欲得侯,事五楼。"以致南燕国政 的元老大臣,所以颇受器重。永昌二年(323),后赵的中山公石虎,进攻割据青 静坐,命左右取所持节。北魏兵入城,兵刃交至,问:"青州刺史沈文秀何在?" 业生产有着深远的影响。该著作由耕田、谷物、蔬菜、果树、树木、畜产、酿造、 文秀厉声曰:"我就是。"被剥去衣服,送至慕容白曜面前。有人让他跪拜,他 调味、调理、外国物产等各章构成,是中国现存的最早的、最完整的大型农业百 五楼建议以固守临朐南大砚山,拒敌入境为上策,固守城池,坚壁清野为中 归顺后赵,只是想在青州做个土皇帝。石虎来了以后,青州全线崩溃,把曹嶷 说:"都是两国的大臣,无相拜之礼!"慕容白曜恼怒,大加鞭挞,仍不屈,被押送 科全书。英国最伟大的进化论创立者达尔文就曾经说过,他的人工选择思想 策。五楼的建议被否决。此时刘裕的晋军已经到达大砚山,五楼受命率骑兵 包围在广固城里,曹嶷穷途末路,只得投降。石虎把他送回后赵的襄国处死。 北魏京师。北魏武帝赦免了死罪,待为下客,给以粗衣蔬食。后来重其节义, 就是从《齐民要术》中得到启发的。 石虎仍是余怒未消, 石虎还坑杀, 也就是活埋了曹嶷手下三万人!这场屠杀之 稍加厚待, 并任命为怀州(侨置, 今属河南)刺史。当时河南地区富饶, 人们好 后还不算,他居然想把跟过曹嶷的人全杀了!那么广固甚至青州就要为之一 奉送礼物。沈文秀保持廉洁,一无所纳,固守清贫。他为政宽缓,不能禁止盗 空了。这时候,刘征站了出来。刘征此时已经是新的青州刺史,虽然他是后赵 贼;但是大兴水田,于公私颇有利益。南齐永明四年(486),沈文秀病死,时年

中。北魏平定青州后,郦范两次出任青州刺史,安抚百姓,颇有政绩。

韩颓(?-?),曾接替郦范为青州刺史。当时,有东莱人名王道翼,少有绝

怀民。生于宋文帝元嘉九年,卒于齐高帝建元二年,年四十九岁。 竺夔(?-?),今山东沂水人,南宋永初年(421)任青州刺史,镇守东阳城。 为人朴实,不好声色。淡薄功名,年近40岁,在父亲的劝说下,只好应青冀二

州刺史刘道隆的邀请,担任青州治中从事,在青州任上,协助刘道隆为青州百 姓做了不少好事。泰始五年(469),青州东阳城被北魏攻占,刘善明的母亲及 刘氏宗族被掳掠。刘善明为救母亲,拒绝朝廷任命请求留任,不惜名节聚集财 寂于邺城。 富筹措赎母金钱,时隔4年,终于把母亲带回,从此事亲更加孝敬。 泰豫元年(472),宋明帝死去,护将军褚渊、尚书令袁粲和右卫道将军萧道

光。建元二年,积劳成疾病卒,一生清贫,家无遗财,唯有藏书8000卷。

郑道昭(?-516)字僖伯,自署中岳先生,司州荥阳开封(今属河南)人,北 魏诗人、书法家。史籍载,郑道昭"少而好学,综览群言",以诗赋著名于当世, 常常与皇帝对座饮酒赋诗,当过国子祭酒,负责教育,任青州刺史、平东将军。 他为政宽厚,不任威刑,为吏民所爱,对书法和文学研究也很有造诣。郑道昭 在青州玲珑山留有3处碑刻。

崔光韶(?-?),北魏时期大臣,举秀才出身,历任青州治中从事、司空参 司,诛杀北海王元颢使者,迁廷尉卿,执法不避权贵。孝庄帝永安末年,面对政 局扰乱,还于乡里,闭门不仕。卒于家中,时年七十一。《魏书》本传对他评价 是:"居雅仗正,有国士之风矣!"

氏世居东阳城,号称"青州房崔氏")。南北朝时期北魏朝廷重臣,以开创"停年型,透出隋文帝一统天下、扫清六合的宏大气魄,展现着民族融合后的丰厚,国 格"的用人制度著名于世。中国官场上用人常常论资排辈,这种习惯由来已 家统一后的张力,也展示出一代名将韦操武能开国、文能定邦的刚简风概。 久。最早可追溯到南北朝北魏时期,即青州人崔亮开创的"停年格"制度。

崔亮为官廉慎明决。任黄门侍郎时,为朝廷物色、选拔、推荐了大量人才 大量青州人才得到重用。任度支尚书时,制定财务制度,量入为出,每年节省 亿万计的费用,倡导和主持修建汴、蔡二渠,发展漕运,改善交通,官民都受 益。任安西将军、雍州刺史时,造桥改善交通不便情况,百姓命名为"崔公

崔亮任吏部尚书时,正赶上武官得势,文官职位少,面对"僧多粥少"的局 极意义。但是从北魏开始用人"贤愚同贯,泾渭无别",确是毁誉千古。正光二 年因病去世,谥曰"忠烈"。

张烈(461-538),字徽仙。其先祖为清河东武城人,世代为官,高祖张悕为 后燕慕容俊的尚书右仆射,曾祖张恂为南燕慕容德的散骑常侍,随同慕容德南 渡,来到青州,相继在广固城、东阳城安家定居。张烈少年丧父,家境贫寒。但 他人穷志不短,发愤刻苦攻读,博览涉猎经史,且性情豪爽,有气概,享有盛 誉。当时青州东阳城内大家望族云集,人相标榜名望。张烈即为最为知名的 "三徽"(即张徽仙、崔徽伯、房徽叔)之一。

刘峻(462-521),南朝齐梁间著名学者、文学家。字孝标,本名法武。祖父 郎将,负责皇帝侍卫。不久出任幽州刺史,镇守梁邹(今山东邹平)。刘未泰始 刘昶,祖籍平原,随同南燕慕容德携家移居北海都昌。时北海郡及都昌县均寄 治青州,所以从刘昶之后的刘氏族人均居住在青州东阳城。

> 刘孝标勤奋好学,史载他"寄人庑下,自课读书"。经常点燃麻秸为灯,通 宵达旦读书。刘孝标生平坎坷,在仕途上很不得志。刘孝标晚年隐居在东阳 金华山(今浙江金华),在这期间他写了著名的《东阳金华山栖志》。普通三年 (522)卒于此地,时年60岁。死后,门人为他立谥,称"玄靖先生"。

刘孝标以文章传世,在南朝作家中独具特色,其代表作为《辩命论》和《广

张僧皓(?-531),字山客,出身青州张氏望族,北魏名士。是北魏大臣、瀛 州刺史张烈之弟。僧皓历涉群书,工于谈说,有名于当世。熙平初,魏肃宗三 刘怀珍(419-482),字道玉,为青齐豪族刘氏的著名人物。南北朝时期,居 次征他为谏议大夫;正光五年,以国子博士征之;孝昌二年,征为散骑侍郎。并 不赴任,世号为"征君"焉。僧皓好营产业,孜孜不已,家居万贯。但他兄弟俩 州刺史征辟为本州主簿,踏入仕途。刘宋末年,皇位争夺激烈,朝政衰微,内乱 却自供俭约,车马瘦敝,身服布裳,而婢妾反而绫罗绸缎,纨绮加身。《北史•张 烈传》记载,张僧皓尤好搏弈,嗜弈成癖,常戏不择人,是以获得世人讥笑。北

郦道元(470-534),字善长,范阳涿州(今河北涿州市)人,按郦道元自己的 崔道固(约424-474),字季坚,山东清河(今临清)人士,父崔辑时举家迁 说法,"生长东齐",他的出生和成长都是在北魏时期的东齐即青州。北魏时期

二州刺史刘骏辟赏识,任为参军事、太子屯骑校尉,宋大明三年(459)出任齐 区,考察河道沟渠,搜集风土民情、历史故事、神话传说。为官之后,仕途坎坷, 年(618),瓦岗军被唐军打败,綦公顺随李密降唐。武德二年,唐朝任命綦公顺

郦道元撰有《水经注》四十卷,文笔隽永,描写生动,既是一部内容丰富多

贾思勰(?-?),北魏益都人(北魏时期,青州、齐郡、临淄县均治东阳城

《齐民要术》系统地总结了秦汉以来我国黄河流域的农业科学技术知识,

## 娄定远

年轻时起,就身处要职,受到其表哥北齐武成帝高湛的爱狎,封临淮郡王,位居 历相州别驾、扬州总管长史、天官都上士。 司空。天统五年(569),出为青州刺史。他在青州政绩平平,但留有著名的"大 齐碑"。"大齐碑"全称"司空公青州刺史临淮王像碑",建于武平四年(573)。碑 郦范(约427-489),北魏重臣,曾做过皇帝的老师,主张"信义示之"。在 高4.45米,宽1.6米,立于青州南阳寺,又因为它规制巨大,故称"大齐碑"。当 振拒而归杨坚,坚任其为丞相掾,领宿卫骠骑。入隋,受命安辑淮南,还后除为 时的杜甫20多岁,生活条件还不错,有裘有马。所以,他在三四年的时间,北 掖,以死为报。可是我的父亲已经年过六十,从没享受过我给他带来的荣耀富 履任后采取宽简惠民之政,注重百姓的休养生息,发展经济,推行租调制督劝 北魏攻伐青州的战役中,郦范被任命为青州刺史。他在青州任上,利用渔盐之 然,历史上的娄定远决没有如碑文所说的那样好。史载:娄定远非常"贪鄙"。 卫尉少卿,兼内史侍郎。继以平叛蛮居功,加上开府,迁鸿胪卿。历石、河二州 到邯郸,东到青州,到处涉猎山水,纵情欢歌,写了许多诗作,可惜没有流传下 利,恢复生产,发展贸易,颇有政绩,后晋升尚书右丞。字世则,范阳涿鹿人,著 从青州任上回到京城后,原先与赵郡王高睿一起奏黜奸臣和士开。但收受了 刺史,累有惠政,迁兰州刺史,改封龙岗县公。突厥犯塞,文振以行军总管将其 来。但从他晚年写的《壮游》一诗,可以窥见在青州一带生活的片段; ……放荡 名地理学家郦道元之父。慕容白曜征战青州,他随军任司马,出谋划策,多奇 和士开的美女、珠帘等贿赂,便勾结在一起,杀了高睿。从此,他与和士开狼狈 主力击溃,逐北至居延塞而还。开皇九年,隋军大举攻陈,文振为行军元帅秦 齐赵间,裘马颇轻狂。春歌丛台上,冬猎青丘旁。呼鹰皂枥林,逐兽云雪岗。 事,他畏罪自缢而死。

## 释真玉

释真玉(?-?),女,北齐著名僧尼。俗姓董,齐郡益都(今山东青州)人。

天性慧敏,遂悉音律,娴技法。后州治东阳城举佛事,随母听颂佛经。乃言于 左侯卫大将军,出南苏道,数日后病卒于军中。赠光禄大夫、尚书右仆射、北平 刘善明(432-480),青州平原人,是南朝镇北将军刘怀珍的族侄,其父为刘 母,若恒听讲经,终为法师,自可衣食无忧。母善其言,乃舍家务,终日陪女礼 侯,谥曰"襄",并厚赏其家。

佛听讲,风雨无阻。真玉潜心研习,深得佛旨,且善言辞,设坛讲经,及壮年,终 刘善明自幼文静,喜欢独处读书,孝顺父母、友爱兄弟,对乡亲也很仁慈, 成一代著名比丘尼,"振名海岱"。天保中,北齐文宣帝高洋于邺城举行讲法大 会,青州佛教界荐真玉参会,时各地高僧云集邺城,玉"独标称首,登座谈叙,无 不归宗", 获首席经师称号。后留都城聚徒授经, "常徒学士几百千人"。虽位 高僧,对佛经依然毕恭毕敬,时以侍者读经,自跪坐合掌恭听,未敢懈怠。后圆

在北周时,多年征战,战功卓绝,位至柱国、京兆尹。隋朝建立后,担任青州总管,成也随之而降。刘兰成归顺唐朝后,继续征战,累功至尚书员外郎。 文帝赐他钱80万,米500石,杂彩300段。但是,张威在青州却不加检点,巧取豪 夺,聚集家产,打着买卖芦葭根的幌子,让家奴侵扰百姓。张威是隋文帝的爱将, 被处于"腰斩"酷刑。关于刘兰成谋反,一直是一件历史疑案。 但对他这种依仗权势,违法经商的行为,坚决予以严惩,罢免了他的官职。



韦操(?-?),字元节,京兆杜陵(今陕西西安南)人,为北周名臣韦孝宽的 侄子、韦世康的堂弟。据史料记载,他"性情刚简,有风概",北周时任光州刺 构罪名,降职到定州任刺史,又调任晋州刺史。不久,又调入朝廷任司府少卿, 史。北周末年,杨坚为北周丞相,独揽朝政。相州总管尉迟迥以功臣自居,心 加银青光禄大夫。神龙初年(705),升任大理寺卿,因触犯武三思奸党,贬出任 军、济州司马、青州长史,颇有政绩,授司空从事中郎。孝庄帝即位,授东道军 中不平,便举兵发动叛乱,各地纷纷响应,聚众至10余万。杨坚命令韦孝宽带 青州刺史。在青州颇有政绩,士民称颂,境内殖蚕,蚕一年结四次茧。黜陟使 兵讨伐,韦操也随军参战,历经两个月,擒杀尉迟迥,平定了叛乱。韦操有功, 路敬潜至青州察访,叹曰:"非善政致祥,孰能至于此乎?"特意上表荐举尹思 被晋位柱国,封为平桑公,任命为青州总管。第二年,杨坚取代北周,建立隋 朝,韦操也成为隋朝的开国功臣。

韦操任职青州总管时,最大贡献是开凿驼山最大的石窟造像。这尊造像 位于3号窟内,高6.8米,是中国东部最大的古代佛教造像。这尊巨佛建造于 崔亮(460-521),字敬儒,清河东武城人(据史料记载,刘裕平定南燕后,崔 隋开皇三年(583),当时已经结束南北朝分裂局面。佛像以"大雄英相"的造

萧琅(?-?),字太珍,南兰陵人,南朝萧梁室后裔。隋文帝时,任青州下辖 的千乘县令。他熟悉法令典章,注重教化,百姓爱戴。据民间传说,当地有蛇 成妖,经常出入村间道旁,吞噬家畜,成为一大祸害。但是,只要听到萧琅到 了,便老老实实地潜伏在井中,不敢出来。后来,萧琅提拔为青州刺史,刚刚走 出20里路,这条蛇妖就重新出来。百姓赶忙追上萧琅,萧琅把自己的衣冠送 给百姓,说:"你们先拿我的衣冠镇伏它,若不管用,我再亲自来。"一天,蛇妖正 潜伏道旁,张开血口,窥伺伤害行人。百姓拿出萧琅的衣冠,蛇妖大惊,慌忙退 伏入井。于是,人们把萧琅衣冠投诸井中,运来土石,把井填埋起来,在其上建 立祠堂,塑萧琅之像,名"信公祠"。后来,萧琅在青刺史任上去世。

燕荣(? -603),字贵公,弘农华阴人。隋开皇三年(583),迁任青州总 管。燕荣在青州,为政严厉。他选用一些身体壮健有力的人担任基层官吏,对 过往行人必定严加盘问,行踪可疑的,便严刑拷打,"创多见骨"。这种办法使 境内奸盗绝迹,治安肃然。其他州郡的人经过青州地盘,都战战兢兢,"畏若寇 仇,不敢休息"。这种做法得到隋文帝的赏识。

僧世(?-?),隋代高僧,青州人。隋文帝开皇年间来到京城长安,住在兴游,拜访时会北海太守的著名学者、书法家李邕,为青州绚丽的历史文化风采 善寺。隋文帝仁寿年间下达诏书,敕令僧世法师将舍利送到莱州弘藏寺置塔 抹上了农艳的一笔。在青州,李白写了一首《上李邕》的诗:大鹏一日同风起, 行至青州地界时,天色已晚,于是投道藏寺挂单过夜。当晚"于夜深人静后,舍 利中忽起一道红光从室内射出,直指东南而去。(几天后僧世到达密州之际听 人传说)当晚的密州城南,天空一道光从西北而来,环绕城内外,把整个密州城 照得像是白天一样(此时僧世才知道这是那晚青州舍利放光之缘故)……等到 造好石制的匣子来盛放供养舍利时,忽然变为了金色……回京不久之后消失

济十分繁荣,尤其是染织业,在全国占有重要地位。《太平广记》记载:青州北海 人李清,世代经营染织业,家里集财百余万。但是,李清名传于世的不是他的 经商,而是寻仙问道。中国古代名著《醒世恒言》中有一篇《李道人独步云门》 即是写李清的故事。

## 綦公顺

綦公顺(?-?),隋末山东农民起义军领袖。当时为北海郡(今山东青州) 人。隋朝大业末年在本郡起义,率义军围攻郡城,已经攻克外城,继续围攻内 城,明经(科举功名,略低于进士)刘兰集合守军骁勇健儿百余人,趁着綦公顺 谗言中伤,被迫离京,一腔愤懑之情在这里如火山喷发,里的背负青山的大鹏, 没有防备之际,突围出城,城中官军跟在后面,义军溃败自乱,綦公顺不得不率 水击三千里,直上九万里,即便无风可凭借,也能荡尽大海之水;轻浮的人冷嘲 残部后撤。后来刘兰被郡官猜忌,想要加害于他,于是举家逃走投靠綦公顺, 热讽,如目光短浅的黄雀,怎能理解大鹏的豪情壮志?孔夫子尚知"后生可 于是被任命为长史,用他当义军的军师。之后綦公顺再来攻打郡城,刘兰来到 畏",不要看不起年轻人!青州自古多方士,人们的思想比较自由,因而也是老 城下进行招抚,约法安抚郡民,城中郡民争相出降。綦公顺入城后,安抚百姓, 庄道家兴盛的地方。李白的青州之行,对他一生喜欢寻仙求道、迷恋符箓有重 将郡守官吏礼送出境,义军由此声威大盛,四方豪杰都来投奔,远近都来响应 大影响。 起义。隋末大业十三年,李密被拥立为瓦岗寨主,统帅瓦岗军,綦公顺率军归 幼时随父访求水道,博览奇书,游历秦岭、淮河以北和长城以南的广大地 附,成为瓦岗军的劲旅,并被任命为北海郡总管。唐朝灭隋后,唐高祖武德元

高构(539-611),字孝基。《隋书》本传说他是"北海人"。安作璋主编的《山 东通史》认定隋唐时期的"北海人",籍贯当为青州。

高构聪明多智,辨识过人,喜好读书,特别善于识别官吏。唐朝初年两位 著名宰相房玄龄、杜如晦都曾为高构器重,史书赞"知人之鉴,少有之高才"。 高构离职退休后,遇到重要官吏的选拔任用还要到家中征求他的意见。 高构也以文章著称。当时河东人薛道衡很有文采,"高才冠世,为天下名

士"。但是一谈到高构,就十分佩服他的"清鉴之才"。 大业七年(611),高构因病去世,享年72岁。高构虽然职位不高,官至吏 守李邕。

古诗《送金竟陵入蜀》,该诗在中国文学史上有较高的价值。崔信明颇有文采, 畏",不要看不起年轻人!青州自古多方士,人们的思想比较自由,因而也是老 常赋诗吟啸,是杰出的诗人。

# 段文振

胆智过人,性刚直,明达时务,为北周权臣宇文护赏识,擢授中外府兵曹。屡从 也隐含规劝、爱惜之意。这时的杜甫还年轻,对成就一番事业还抱有很大的期 娄定远(? -574),北齐时代郡平城人,其父娄昭为北魏名臣。娄定远从 攻伐,每临战阵,必为前驱,攻拔擒王,累立战功,授上议同,封爵襄国县公。后 望。拜访李邕,就有希冀先辈引荐步入仕途的想法。但是,杜甫的青州之行,

北周大象二年,静帝即位,杨坚为左大丞相辅政,相州总管。皇戚尉 yu 迟 迥起兵反对。时文振老母、妻子俱在邺城(相州治所),迥遣人诱文振归顺,文 之游。齐赵即现在的山东北部、河北南部一带。杜甫的父亲曾任兖州司马,这 为奸,秽乱朝纲。后来,因为没有满足宦婢穆提婆"求其伎妾"的愿望,穆提婆 王杨俊司马,别领行军总管。平定南朝陈国后,历扬、并二州总管司马,云州总 射飞曾纵輕,引臂落鹜鸽。 就借高思好作乱之机,引诱他的属官参与。阴谋暴露,朝廷追查娄定远贿赂之 管,太仆卿。开皇十九年,突厥寇境,文振以行军总管率军抗击,破达头可汗于 沃野。仁寿初,以行军总管击嘉州叛獠,先为所败,后将其击破,但为仇人所 谮,免职为民。后上表自申,高祖授其为大将军,寻拜灵州总管。炀帝即位,征 为兵部尚书,甚礼重。

大业五年,从炀帝西征吐谷浑,督兵屯雪山,连营三百里,与诸将一举围歼

刘兰成(?-643),字文郁,青州北海郡人,出身于青州的刘氏望族。他自 小熟读经史,善言成败,有军事才能。他参加科举考试,中明经科。曾经担任 过鄱阳郡的书佐,官职低微。刘兰成不能发挥自己的才能,不久便辞官归乡, 家居青州赋闲。

隋大业十二年(616),青州北海郡人綦公顺,率众3万余人起义,攻打东阳 城,精于谋略的刘兰成协助隋军守城。暂时胜利后,因被嫉妒,夺了军权,刘兰 张威(?-599),籍贯不详。他少年风流倜傥,有大志,善骑射,勇力过人。 成愤愤不平,投靠綦公顺参加义军。后投奔瓦岗寨,唐建立以后,綦公顺、刘兰

贞观十七年(643), 雩县尉游文芝告发刘兰成"谋反", 能征善战的刘兰成

尹思贞(?-716),京兆长安(今陕西西安)人。弱冠举明经及第,调隆州 (今四川两种阆中)参军,时属内晋安县有豪族蒲氏,横行乡里,骜肆不法。思 贞奉命查办,擿其奸赃万计,以律杀之,受到百姓称颂,后调任明堂令,以政绩 显著闻名。后升任殿中少监,检校洺州(今河北永平县治)刺史。契丹孙万荣 作乱,河朔一带极不安宁,思贞善于绥抚,只有他的治地没有被惊扰,武后特备 玺书褒奖赞美他。长安年间,七次迁任秋官侍郎,因不听从奸臣张昌宗而被诬 贞。思贞前后历十三州刺史,皆有清正之名,政绩卓著。710年,睿宗即位,召 他入京任将作大匠、封为天水郡公。得罪左仆射窦怀贞,坐事免官。窦怀贞被 杀后,迁御史大夫、申王府长史、户工两部尚书,以年老致仕。开元四年(716) 去世,年七十七,赠黄门监,谥曰"简"。

张洽(?-?),祖籍清河东武城,先祖张幸官至后魏青州刺史。张洽入仕, 历任州郡朝官,颇著政绩,累官至卫尉卿、银青光禄大夫、使持节都督青州诸军 事、青州刺史、上柱国、清河郡开国公等职衔。唐睿宗景云三年(711),任青州 刺史,在州崇奉释道两教,累举佛事法会,尤在青州龙兴寺、大云寺、龙兴观三 处各建灯台一座,灯台建成后张洽率州县官员行开光大典"共结檀心,同开法 施",并勒石《大唐龙兴观灯台颂并序》碑以志纪念,1999年春该碑出土于青州 市区西郊营子村西,从碑文中可见张洽生平及青州盛况。同时此碑的出土也 见证了青州唐代时还有道教的龙兴观与著名的龙兴寺、大云寺同时并存,填补 了青州道教研究的一个空白。

李少康(?-?),李渊的五世孙,任官尚书祠部郎中、潞州司马。开元末, 因考绩突出,提拔为青州刺史。当时,青州一带经济富庶,物产丰富,尤其盛产 丝绸,吏民有崇尚奢侈豪夸的风俗。李少康决心纠正这种时尚,他"以德礼示 法度,以诛赏禁淫怠",主张教化,提倡尊师,让那些穿着华丽衣服游手好闲的 人都去从事耕田纺织。于是"贪者廉,善者劝,海滨之俗变至邹鲁。"

大言皆冷笑。宣父犹能畏后生,丈夫未可轻年少。杜甫作诗《八哀•赠李邕》, 满怀深情回忆与李邕相会的情节。

李白(701-762),字太白,号青莲居士,我国诗史上最具传奇色彩的诗 人。祖籍陇西成纪,生于碎叶(今哈萨克斯坦共和国境内,唐朝属中国版图), 幼年迁居四川江油。成年后为寻求进身之道,出川游学,投奔在山东鲁郡做官 的亲戚,与孔巢父、裴政等6人在徂徕山隐居,号称"竹溪六逸",终日四处游山 李清,青议处人,大约生于隋朝开皇年间,卒于唐朝初年。唐代的青州,经 玩水,饮酒作诗。李白的才气名声引起朝廷的注意,被唐玄宗招到长安做官。 但是没多长时间,诗人那不能"摧眉折腰事权贵"的刚直性格,得罪了皇帝宠爱 的杨贵妃,被迫离开京城,到处漫游。

> 天宝三年(744)初夏,李白和杜甫两位诗坛巨人,在洛阳相逢。这时,李白 44岁,杜甫33岁,二人一见如故,相见恨晚。他们结伴北渡黄河,去王屋山参 拜道士华盖君,又聚会宋州(今河南开封)去"采折瑶草",度过了一段逍遥自在 的诗酒游猎的生活。然后,他们决定到青州拜访青州著名的北海太守李邕。

李白十分敬仰李邕,写了古诗《东海有勇妇》,记录了当时青州民间发生的 一件可歌可泣的事情。也曾登上城郊的云门山巅,写了一首《上李邕》,李白被

杜甫(712-770),字子美,自号少陵野老,唐代大诗人,被后人尊为"诗 圣"。他原籍湖北襄阳,生于河南巩县。唐肃宗时,官左拾遗;后入蜀,友人严武 推荐他做剑南节度府参谋,加检校工部员外郎。故后世又称他"杜拾遗""杜工 部"。他的思想核心是儒家的仁政思想,有"致君尧舜上,再使风俗淳"的宏伟抱 负。他热爱生活,热爱人民,热爱祖国的大好河山。他嫉恶如仇,对朝廷的腐败、 社会生活中的黑暗现象都给予批评和揭露。杜甫非常尊崇李白,但他们的性格

天宝三年(744)初夏,李白和杜甫两位诗坛巨人,在洛阳相逢。这时,李 白44岁,杜甫33岁,二人一见如故,相见恨晚。他们结伴北渡黄河,去王屋 山参拜道士华盖君,又聚会宋州(今河南开封)去"采折瑶草",度过了一段道 遥自在的诗酒游猎的生活。然后,他们决定到青州拜访青州著名的北海太

一件可歌可泣的事情。也曾登上城郊的云门山巅,写了一首《上李邕》,李白被 谗言中伤,被迫离京,一腔愤懑之情在这里如火山喷发,里的背负青山的大鹏, 崔信明,(?-?)唐初官吏、诗人。青州益都(今山东省益都)人。崔信明自 水击三千里,直上九万里,即便无风可凭借,也能荡尽大海之水;轻浮的人冷嘲 庄道家兴盛的地方。李白的青州之行,对他一生喜欢寻仙求道、迷恋符箓有重

段文振(?-616),青州北海人,为鲜卑族段部后裔,仕宦出身。少有膂力, 笔下刻画了一个惟妙惟肖的李白,叙述友情中流露出对朋友的深切关怀,同时 更主要的目的还是旧地重游、缅怀往事。

人春天在邯郸的丛台上唱歌,冬天就在青州附近的青丘游猎,忽然看见远远飞 来一只鹜鸽,杜甫把马放开,挽弓搭箭,瞄准射去,霎时间这只鸟儿便落在马前。 从这里我们也知道,杜甫不仅是一位蜚声诗坛的大诗人,还是一位骑胡马、挟长 弓、箭不虚发的射手! 后来的杜甫颠沛流离,穷困潦倒,青州这段纵情惬意的生 生于贫寒之家,自幼双目失明,母哀其不能自活,年七岁,教以弹奏琵琶谋生, 其主力,以功进位光禄大夫。大业十二年,炀帝发兵大举讨伐高丽,以文振为 活,成为他终生难以忘怀的一幕,青州这块山清水秀的地方,时常萦绕在诗到了 人的心头。杜甫重游青州,满足了他那深沉挚爱的情怀。李白和杜甫,大概在 青州停留的时间不长。翌年,二人跟随李邕到了齐州(济南)。

李邕(678-747),字泰和,广陵江都人,官至北海太守,人称"李北海",他 早年为《文选》作注,以讲《文选》为业,是一个很有名气的人物,也是中国历史

上最负盛名的书法家之一。天宝三年(744年),李白、杜甫曾经携手到青州一

却截然不同,杜甫沉稳,李白张扬,因而也显现了不同的诗风和处世态度。

李白十分敬仰李邕,写了古诗《东海有勇妇》,记录了当时青州民间发生的

同行的杜甫对此却有自己的看法,写有七绝《赠李白》,在这首诗中,杜甫

杜甫在遇见李白之前,曾有两次漫游,一次是吴越之游,另一次则是齐赵

青丘,为齐景公狩猎的地方,与皂枥林、云雪岗均为古青州一带的地名。诗